

# 改制后的首届女排世锦赛开战 李盈莹伤愈复出 中国队新老交替

2025年女排世锦赛将于8月22日至9月7日在泰国举行,这是赛事改制后的首届世锦赛——从四年一届改为每两年举办一次,参赛球队从24支扩军至32支。中国女排王牌主攻李盈莹历经半年康复训练后重返赛场,在新帅赵勇的带领下,她和这支平均年龄23岁的中国队将迎接最多7场的单败淘汰考验。她的恢复状态,或将决定中国女排此次世锦赛能走多远。

## 新赛制带来新挑战

本届世锦赛迎来重大变革:从原来的四年一届改为每两年举办一次,参赛球队从24支扩军至32支。新赛制下,32支队伍分成8个小组,每组4支球队,各组前两名晋级十六强。随后采用单败淘汰制,一场定胜负,直到决出冠军。这意味着夺冠球队只需要进行七场比赛。

中国女排位于F组,同组对手包括多米尼加、哥伦比亚和墨西哥队。中国队将于8月23日20时30分首战墨西哥队,随后在25日同一时间迎战哥伦比亚队,27日与多米尼加队交锋。如果以小组第一出线,中国队在十六强战中可能面对法国或波多黎各队,有望顺利进入八强。

赛后中国队的晋级之路充满挑战。中国女排身处强队云集的下半区,八强战很可能遭遇实力强大的巴西队,半决赛潜在对手则是夺冠热门意大利队。欧洲数据公司给出的本届比赛冠军概率显示,意大利队一骑绝尘,拿下50%的夺冠概率,巴西、土耳其队紧随其后,中国女排仅排第五。意大利队目前已取得29场连胜,中国女排今年还没赢过她们,分站赛曾以0比3落败。

## 新队员带来新机遇

本届世锦赛将成为年轻队员证明自己的舞台。中国女排本次派出新老结合的14人阵容,龚翔宇担任队长。吴梦洁和庄宇珊这两位年轻主攻将承担主要进攻责任——二人在世界女排联赛中分别斩获255分和225分,是队内得分前两名的球员。



李盈莹在泰国清迈参加赛前训练  
新华社发

17岁的二传手张籽萱凭借世联赛的亮眼表现锁定主力位置,她与副攻的配合成熟度,将影响整个战术体系的成败。此外与世联赛总决赛相比,本届世锦赛中国队名单出现三处变化:李盈莹替换董禹含、高意替换王奥英、杨舒茗替换范泊宁,可以看出,中国队希望用更多有经验的球员为此次世锦赛压阵,也有为洛杉矶奥运周期进行梯队建设的想法。

赛事改制和队伍新老交替同时来临,中国女排在本届世锦赛上面临双重挑战。李盈莹的恢复程度、年轻队员的成长速度,将决定中国队能走多远。

羊城晚报记者 苏荇



群众参观广东东江纵队纪念馆

8月22日,由中共广东省委宣传部指导,广东省文化和旅游厅(广东省文物局)、东莞市人民政府主办的“粤游粤红”第三届广东红色旅游季启动仪式在东莞市大岭山镇大岭村红岭驿站举行。

值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,第三届广东红色旅游季开启,在为期3个月的时间里,全省将同步铺开百余项系列活动。本届广东红色旅游季,立足广东,辐射港澳地区,不仅成立广东省抗战类纪念馆、博物馆联盟,举办广东抗战史迹研学、红色主题展演等活动,而且推出粤港澳大湾区“东江纵队”文物主题游径、开展游径体验游等活动,发布《克尔日记》简体版,持续深化“粤游粤红”文旅品牌内涵。

## 构建华南抗战历史“记忆共同体”

东纵丰碑,英雄铸就。启动仪式上,当年逾百岁的东江纵队抗战老兵黎洪登上舞台时,全场起立鼓掌致敬。1942年,不到18岁的黎洪在香港加入中国共产党领导的广东人民抗日游击队港九大队,开始了不平凡的抗战生涯。80多年前那场惊心动魄的“文化名人大营救”,黎洪便是参与者之一。

东江纵队司令员曾生之子曾德平在致辞中分享了当年广东人民抗日游击队选择在大岭山创建抗日根据地的原因。他表示,“粤游粤红”第三届广东红色旅游季在这里启动,是对红色历史记忆的唤醒,是大家与革命先辈跨越时空的情感共鸣,是东纵革命精神在新时代的有效传承。

在8月21日召开的广东省抗战类纪念馆、博物馆联盟第一次座谈会上,该联盟成员单位共同签署《广东省抗战类纪念馆、博物馆联盟合作意向书》,并启动联盟为期3个月的红色研学活动。

## 推出“东江纵队”文物主题游径

本届广东红色旅游季的一大亮点,是以东江纵队为纽带,粤港澳三地紧密协作,推出粤港澳大湾区“东江纵队”文物主题游径。广东省文化和旅游厅联合香港、澳门相关部门选取广州、东莞、惠州、深圳、韶关、河源、梅州、汕尾等8个地级市及港澳地区具有重要代表性的抗日旧址、遗址45处,系统打造文物主题游径,并在启动仪式上发布,同步开展体验游、图片展等活动。

同时,启动仪式还发布了3条广东抗战史迹研学线路:“绝密使命”——东江地区抗战风云录、“飞跃山海”——台山华侨救国行动、“笔底烽火”——文化抗战,致力通过开展研学活动,让抗战精神在沉浸体验中“活起来”,让红色基因在时代脉搏中“传下去”。

# 李月汝左膝受伤,WNBA赛季报销

WNBA 达拉斯飞翼队近日宣布,中国球员李月汝因左膝前交叉韧带扭伤,赛季报销。

在8月16日飞翼对阵火花的比赛中,李月汝在首节膝盖受伤,坚持几个回合被替换下场,此前李月汝曾遭遇过膝盖十字韧带撕裂的大伤。赛后经核磁共振检查,飞翼队队医预计李月汝将缺阵6周。飞翼队的常规赛赛程将在9月12日结束,目前9胜26负,距离季后赛席位有8个胜场差,无缘季后赛已成定局。李月汝的缺席也意味着她的WNBA赛季将提前结束。

李月汝本赛季的WNBA征程颇为坎坷,赛季初其加盟西雅图风暴,但

因上场机会过少,李月汝在赛季前半段申请交易,北京时间6月14日,西雅图风暴将李月汝交易至达拉斯飞翼;6月25日,WNBA常规赛飞翼主场68比55战胜梦想。中国球员李月汝全场得到10分15篮板1助攻1抢断,赛后飞翼官方将本场比赛的最佳球员给到了李月汝,并祝贺李月汝拿到了个人WNBA生涯的第二次两双数据;北京时间7月29日,飞翼92比82力克卫冕冠军自由人,李月汝该场比赛赛后在WNBA生涯总计得到368分+280篮板,超越中国球员韩旭(339分+137篮板),创中国球员在WNBA历史新高纪录;此后李月汝状态

下滑,逐渐失去首发位置;北京时间8月13日,李月汝在客场战胜狂热的比赛中替补出场27分钟,得到20分4个篮板2次抢断,她也成为继郑海霞和韩旭后,第三位在WNBA赛场单场拿到20分以上的中国球员。

值得一提的是,北京时间8月14日,土耳其篮球超级联赛梅尔辛女篮公布2025-2026赛季球员大名单,中国球员李月汝在列。根据原计划,李月汝将在WNBA赛季结束后奔赴欧洲,这也将成为李月汝职业生涯效力过的第4支土超球队,此前她曾效力于贝西克塔斯、博德鲁姆和加拉塔萨雷。

羊城晚报记者 吕航

## 记者观察

### “文青必看”《花束般的恋爱》中国版广东立项 本土化才是翻拍的灵魂

日式清新恋爱故事变“阿珍爱上了阿强”?最近,中国翻拍版《花束般的恋爱》正式立项引发热议。立项信息中,男女主人公的名字变成了“丽珍”与“炳强”。网友惊呼:这也太广东了!

日版《花束般的恋爱》由土井裕泰执导,坂元裕二编剧,“苏打”菅田将晖、“村花”有村架纯主演,讲述山音麦和八谷绢这对情侣因志趣相投而相爱,又因社会和工作压力而渐行渐远的故事。曾创作过《东京爱情故事》《四重奏》等日剧的编剧坂元裕二再次发力,从押井守到今井夏子,从《塞尔达传说》到《新哥斯拉》,在这部电影里,爱情的命运与文艺事件互相呼应。谁看了能不感叹一句:半圆(坂元裕二),你就是最懂文青的男人!

《花束般的恋爱》不仅在日本连续六周登上全国票房冠军,2022年2月在内地上映后,也收获9606.3万元的票房,差一点点就能打破是枝裕和《小偷家族》(9674.9万元)创下的日本真人电影内地票房纪录。

中国版《花束般的恋爱》的消息最早出现在2023年的阿里金鸡电影市场推介会上。很多人觉得这个故事最适合落地在最精致最文艺的上海,但隔了一年半公布的立项信息却“大湾区味”十足:影片在广东省备案,编剧是金像奖新晋导演黄绮琳。虽然故事梗概跟原版差不多,但名字一换,气质瞬间两模两样!总觉得便利店要变成大排档,河边散步都得变为电鸡兜,丽珍和炳强耳机里听的绝对不是日本流行音乐,而是《阿珍爱上了阿强》。

但有趣的是,不同于以往对翻拍的一面倒看衰,不少网友对《花束般的恋爱》还是充满期待。一方面是黄绮琳自编自导的两部前作港片《金都》和《填词人》口碑极佳;另一方面,如此毫不遮掩的本土化,反而令人感受到创作者的诚意。翻拍绝不是给日剧剧情“穿汉服”,而是提炼并放大作品的情感,让中国观众也能代入、有共鳴。

更值得期待的是,大湾区文化本来就擅长讲述市井浪漫。比如《志明与春娇》,后巷的抽烟搭讪,“老手”的相互试探,鲜活至极的不完美爱情令人会心一笑;又比如《甜蜜蜜》,麦当劳、邓丽君与自行车后座,勾勒出一场霓虹灯下最真实的悲喜剧。

中国版《花束般的恋爱》可以怎么拍?大湾区文青有自己的通关密码。让他们相遇的那场对话可能是对王卫电影的惺惺相惜,一起兴奋讨论的那本书可以是葛亮的《燕食记》;他们可以花一个周末泡在百老汇电影中心,也可以在陈奕迅的红馆演唱会散场后挽手奔向东铁线……

大湾区的生活更不缺饱满的细节。或许是天桥上盛放的三角梅,或许是深夜大排档锅铲碰撞的生猛声响,把浪漫揉进柴米油盐的能力,正是大湾区最动人的生活哲学。

《花束般的恋爱》目前还没公布演员人选,也暂未开机。丽珍与炳强会拥有一个怎样的爱情故事?我们都非常好奇,也非常期待。

羊城晚报记者 胡广欣

2025年8月23日 / 星期六

责编 熊安娜 / 美编 湛晓茸 / 校对 苏敏

# 特别报道 | A6

## 第三届广东红色旅游季启动,全省全面铺开百余项系列活动

# 广东“粤游粤红”掀起新高潮

文/羊城晚报记者 黄宙辉 石梦卓 彭钦 通讯员 黄冬凌 图/羊城晚报记者 王俊伟



原东江纵队战士黎洪接受小朋友鲜花致敬

## 一线观察

### 解锁广东“粤游粤红”的密码

近年来,广东红色旅游热度持续攀升,为广东建设旅游强省注入一股强劲的“红色动能”。据初步测算,2025年端午假期,广东纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客54.4万人次,同比增长17.5%。携程数据显示,2024年,广东红色旅游订单量同比上涨95%,交易总额增长262%。广东能实现“粤游粤红”,拥有哪些密码?

红色旅游资源丰富多样,供给能力持续提升,为红色旅游的发展提供坚实基础——这是“粤游粤红”的密码之一。

广东是中国近代史的开篇地、改革开放的前沿地,无数革命先辈在南粤大地上用生命和热血书写了可歌可泣的英雄史诗,留下了一件件弥足珍贵的承载记忆、见证历史的革命文物。据统计,广东拥有1600余处不可移动革命文物和5600余件(套)可移动革命文物。

全省革命文物保护体系完善,21个地市全域纳入国家革命文物保护利用片区,涵盖海陆丰、原中央苏区。全省现存不可移动革命文物中有国保单位36处、省保单位174处,形成旧民主主义革命至改革开放四个历史时期的完整序列。近年来,广东还完成一批不可移动革命文物修缮布展并对外开放。

重视红色资源的挖掘和保护,并不断进行活化利用,为红色旅游的发展提供持续动能——这是“粤游粤红”的密码之二。

近年来,广东出台了《广东省革命遗址保护条例》《广东省革命遗址认定标准(暂行)》等政策法规,将革命文物保护纳入法制化轨道;加强“四史”相关文物征集与研究,《岭南的记忆(红色交通线)》《广东抗日战争志》《中共三大历史

资料汇编》等革命文献档案史料、口述材料不断丰富;创新开展革命文物现状调查和安全风险评估,为全省1600余处革命文物建立“健康档案”。

此外,广东还推出一批导向鲜明、内涵丰富的革命文物陈列展览精品,其中3个项目入选中央建党百年精品展览推介名单;打造10条红色旅游精品线路、3条革命文物主题游径、1条粤港澳大湾区“东江纵队”文物主题游径,串珠成链,全景式展现大湾区地区丰富的红色文旅资源;举办广东红色旅游季、“红心向党·革命故事会”等活动,让红色旅游焕发新活力。

发力文旅融合,为红色旅游的纵深发展开辟新路径——这是“粤游粤红”的密码之三。

近年来,广东创新实施“红色+绿色”“红色+乡村振兴”“红色+数字技术”等融合模式,助力广东红色旅游向纵深发展。其中,广东省林业局、广东省文化和旅游厅联合编制《广东省南粤红绿径发展计划(2024-2028年)》《南粤红绿径建设指引》,通过5+N的模式打造红绿交织的生态廊道,在2024年建设了8条集自然景观、红色文化、历史遗迹于一体的“南粤红绿径”。结合广东省“百千万工程”,打造“红色文化轻骑兵”活动品牌,推动红色旅游助力乡村振兴。

正如广东省文化和旅游厅副厅长曾晓峰在“粤游粤红”第三届广东红色旅游季启动仪式致辞时所说:“我们努力实现利用与保护兼顾、历史印记与时尚活力交融,让遍布南粤大地的红色文化遗产生‘火起来’,让穿越时空的思想共鸣引领奋进新征程。”